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九下数学 | 锐角三角函数

利用增减性判断三角函数取值范围

【例1】如果30°＜∠A＜45°，那么sinA的范围是（　　）

A．0＜sinA＜1/2
B．1/2＜sinA＜√2/2  C．√2/2＜ sinA＜√3/2
D．√3/2＜sinA＜1

【分析】

由sinα随锐角α的增大而增大且30°＜∠A＜45°，结合特殊锐角的三角函数值可得答案．

【解析】

解：∵sinα随锐角α的增大而增大，且30°＜∠A＜45°，

∴1/2＜sinA＜√2/2，

故选：B．

【例2】sin58°、cos58°、cos28°的大小关系是（　　）

A．cos28°＜cos58°＜sin58°


B．sin58°＜cos28°＜cos58°


C．cos58°＜sin58°＜cos28°


D．sin58°＜cos58°＜cos28°

【分析】

先把正弦化成余弦，然后根据锐角三角函数值的变化规律：锐角余弦值随着角度的增大而减小进行排列大小．

【解析】

解：sin58°＝cos32°．

∵58°＞32°＞28°，

∴cos58°＜cos32°＜cos28°，

∴cos58°＜sin58°＜cos28°．

故选：C．

【例3】已知0＜α＜45°，关于角α的三角函数的命题有：①0＜sinα＜√2/2，②cosα＜sinα，③sin2α＝2sinα，④0＜tanα＜1，其中是真命题的个数是（　　）

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【分析】

根据锐角函数的正弦是增函数，余弦是减函数，正切是增函数，可得答案．

【解析】

解：由0＜α＜45°，得

0＜sinα＜√2/2，故①正确；

cosα＞sinα，故②错误；

sin2α＝2sinαcosα＜2sinα，故③错误；

0＜tanα＜1，故④正确；

故选：B．

【例4】如图，已知∠ABC和射线BD上一点P（点P与点B不重合），且点P到BA、BC的距离为PE、PF．
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（1）若∠EBP＝40°，∠FBP＝20°，PB＝m，试比较PE、PF的大小；

（2）若∠EBP＝α，∠FBP＝β，α，β都是锐角，且α＞β．试判断PE、PF的大小，并给出证明．

【分析】

（1）利用三角函数的定义，根据两个角的正弦的大小进行比较即可得到结果；

（2）运用两个角的正弦函数，根据正弦值的变化规律进行比较．

【解析】

解：（1）在Rt△BPE中，sin∠EBP=PE/BP=sin40°

在Rt△BPF中，sin∠FBP=PF/BP=sin20°

又sin40°＞sin20°

∴PE＞PF；

（2）根据（1）得

sin∠EBP=PE/BP=sinα，sin∠FBP=PF/BP=sinβ

又∵α＞β
∴sinα＞sinβ

∴PE＞PF．
